

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arrostrar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es el ateísmo y, por consiguiente, en el terreno de la razón, más responsables que los amantes de las escuelas laicas son los que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa campaña atea y no se unen y trabajan para evitar que semejante plaga nos infecte.



Formidable triunfo de las derechas españolas en las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías

Castilla madre, León y Castilla la Nueva, por los agrarios

Navarra y las Vascongadas baluarte inexpugnable de las derechas

Baleares reivindicada a Juan March haciéndole juez de su propia causa

TEMAS DEL DIA

Sobre unos nombramientos de jueces

El lector recordará que, en las primeras de las sesiones del Parlamento en esta semana, un señor diputado, que se apellida Hidalgo denunció solemnemente ante las Cortes que se había hecho una tanda de nombramientos de jueces municipales para Madrid, y que en esa tanda, el mayor número de los nombrados eran monárquicos o antiguos afiliados a la Unión Patriótica. El denunciante trató de aderezar la denuncia con alguna sospecha de ilegalidad o de favoritismo, con tal cual frase vacía o ambigua; pero lo único que resultó clara y rotundamente afirmado es que había recaído la designación en personas que profesan ideas monárquicas. También recordará el lector que el señor Casares, ministro de Justicia «per accidens» contestó al susodicho señor Hidalgo algo así como que él prefiere en los jueces la convicción republicana a la competencia.

Esperábamos que los contados periódicos que han trocado las plumas en alabardas le darían unos cuantos golpes al asunto; pero no lo han hecho, ellos sabrán por qué; mas no será porque les sobran razones para impugnarlos, sine porque les faltan en absoluto para censurarlos, porque sino les faltaran, a estas horas habrían caído sobre ellos con toda la violencia de sus entusiasmos y con toda la indignación que son capaces de sentir o de simular los que creen que todo les pertenece y todo es suyo a partir de la revolución incurrente de Abril del 31.

Pero con lo que dijo el ministro «per accidens» de Justicia, ya se dijo bastante para que quede definida una política, la del nuevo estilo de que tantas veces se ha hablado refiriéndose a las formas y modos de los hombres de esta situación. Erigida en regla la convicción se explica todo lo que hemos presenciado y lo que la España no imbuída de sectarismo antirreligioso y político ha censurado severamente. Se explica la suspensión de más de cien periódicos en un solo día. Se explican las detenciones en absoluto inmotivadas. Se explican las deportaciones inocentes a Villa Cisneros. Se explica la incautación de los bienes de la nobleza. Se explica la cesantía, sin oírles, de funcionarios sospechados de monarquismo. Todo se explica con ese criterio de preferencia, incluso para la función de la Justicia, porque con él se comprende que se haga descender a aquella hasta las pasiones, malas pasiones con harta frecuencia, que a la política acompañan y no que esta se eleve hasta las regiones de serenidad, de rectitud en que aquella debe desenvolverse. Y así se comprende, por esas pasiones políticas que ponen vendas en los ojos y odios en los corazones, que se olvide escandalosamente por quienes la han votado que la Constitución no señala como estigma, ni como desdoro, ni como condición que de lugar a preferencias, las ideas políticas de quienes aspiran lícitamente a los cargos públicos; y por el contrario son sancionados en los Cuerpos legales vigentes como reos de diversos delitos quienes fundan sus resoluciones, favorables o adversas, en las creencias y sentimientos religiosos y políticos de aquellos a quienes afectan. El que sobre las preferencias que establece la ley pusiera las preferencias políticas, las preferencias de estas o de las otras convicciones de ese carácter, faltaría a la justicia.

PATRICIO

La campaña antifascista

Un lamentable incidente en Bilbao

Bilbao.—De paso para Santander llegó ayer a esta capital el embajador de Italia.

Fue recibido por la colonia italiana que, en honor de su representante diplomático en Madrid, organizó una excursión por toda la zona industrial de la provincia, yendo a recaer a una finca propiedad de un súbdito italiano, situada en Portugalita.

En dicha finca los miembros de la colonia italiana entonaban el Himno Fascista.

Un grupo de socialistas y otros elementos de izquierda se estacionó frente a la finca y como viera que los allí reunidos saludaban el fascismo, manifestaron su protesta en forma violenta y tumultuaria arrojando gran cantidad de piedras sobre los italianos que se vieron obligados a refugiarse en las habitaciones interiores del hotel.

Excitados los grupos izquierdistas por lo que ellos estimaban se-

Madrid.—El secretario particular del presidente del Tribunal de Garantías señor Albornoz, manifestó hoy a los periodistas que esta noche empezarán a recibirse las actas de diez días de las elecciones celebradas para designar en toda España los vocales regionales del referido Tribunal. Añadió que probablemente dentro de diez días se podrán facilitar las listas de los vocales proclamados.

Azaña no recibe visitas. Madrid.—El señor Azaña permaneció todo el día en su despacho del Ministerio de la Guerra. El jefe del Gobierno se negó a recibir visitas.

Hablado con Albornoz. Madrid.—El presidente del Tribunal de Garantías, señor Albornoz, recibió esta noche a los periodistas y les manifestó que había comenzado ya a recibir las actas de las elecciones celebradas ayer en los Municipios para designar vocales del referido Tribunal. Añadió que a éste le espera ahora una labor considerable, pues el número de actas que ha de revisar asciende a más de 9 000.

Las primeras noticias. Madrid.—Las primeras noticias recibidas en esta capital acusaban un triunfo definitivo de las derechas y un ruidoso fracaso de los elementos gubernamentales. Según estas noticias los vocales efectivos que han triunfado son los siguientes:

Tres agrarios. Uno tradicionalista, por Navarra. Uno nacionalista de derechas, por las Vascongadas. Uno de derechas centro, por Baleares. Tres radicales. Dos socialistas. Un radical socialista. Uno de la Esquerra. Uno, ORGA.

El resultado ha sido comentadísimo en todos los círculos políticos destacándose el triunfo de los agrarios, no solamente por el número de puestos obtenidos, sino también por las votaciones nutridísimas que lograron sus candidatos.

En Gobernación. Madrid.—El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga recibió a los periodistas a primera hora de la tarde para facilitarles los datos que había recibido del resultado de las elecciones.

Hizo constar el señor Casares Quiroga que los datos que iba a facilitar a la Prensa, no tenían carácter oficial, sino oficioso ya que los datos definitivos ha de facilitarlos el propio Tribunal de Garantías Constitucionales.

El ministro trató de aminorar los efectos de estas elecciones diciendo que el carácter de ellas ha sido la falta de tacto en todos, ya que en algunas regiones, como en Murcia, elementos de un mismo partido votaron distintas candidaturas por falta material de tiempo para hacer una perfecta organización.

Seguidamente el señor Casares facilitó la siguiente lista de candidatos triunfantes:

Aragón.—Vocal propietario, señor Gil y Gil, radical. Otuvo 2.050 votos. Vocal suplente, don Justino Bernad, radical, con 2.050. Faltan datos de 362 Ayuntamientos.

Castilla la Nueva.—Vocal propietario, don Carlos Marín, agrario, con 2.388 votos. Vocal suplente, don Rafael Hergarejo, agrario, con 2.420. Faltan datos de 42 Ayuntamientos.

Canarias.—Vocal propietario, don Luis Massieto, radical, con 563 votos. Vocal suplente, don Antonio Pleitas, federal, con 580. Faltan datos de 22 Ayuntamientos.

Extremadura.—Vocal propietario, don Manuel Alvarez, socialista, con 1.289 votos. Vocal suplente, don Jacinto Herrera, socialista, con 1.276. Faltan datos de 86 pueblos.

Galicia.—Vocal propietario, don Emilio Pan de Soraluce, de la ORGA, con 1670 votos. Vocal suplente, don Camilo López Pardo, radical, 1020. Faltan datos de 62 pueblos.

León.—Vocal propietario, don Francisco Alcón, agrario, con 2.153 votos. Vocal suplente, don Vicente Torres, agrario, con 2.210. Faltan datos de 304 Ayuntamientos.

Murcia.—Vocal propietario, don Arturo Cortés, de Acción Republicana, con 414 votos. Vocal suplente, don Marcos Spresico, radical, con 348. Datos completos.

Navarra.—Vocal propietario, don Víctor Pradera, del Bloque de Derechas, con 1.274 votos. Vocal suplente, don Justo Garra, del Bloque de Derechas, con 1.260. Faltan datos de catorce pueblos.

Valencia.—Vocal propietario, don Fernando Gasset Lacasaña, radical, con 2.705 votos. Vocal suplente, don Rafael Blasco, radical, con 2.705. Faltan datos de 59 Ayuntamientos.

Vascongadas.—Vocal propietario, don Francisco de Esquerrechea, nacionalista de derechas, con 1.152 votos. Vocal suplente, don José Ezazuire, nacionalista de derechas, con 1.107. Faltan datos de 15 Ayuntamientos.

Cataluña.—(Estos vocales no los eligen los Ayuntamientos sino la Generalidad catalana). Vocal propietario, don José María Sbert, de la «Esquerre», con 43 votos y tres en blanco. Vocal suplente, don José Quero, con 43.

Estampa campesina

LA CANCION DE BLAS

Venía cantando por el camino Todo agotado ahora levantaba al andar una estela de polvo que se cernía leve en la amarilla transparencia del sol.

—Buenas tardes—me dijo. —Y a legres—contesté. Ahora no podremos decir como antes que en el campo no se oye un cantar.

Blas escupió la colilla de su cigarro, se echó para atrás el sombrero y me señaló la extensión de los rastros que oían a paño seco y trillada.

—¿Usted ve todo eso? Pues adviéndome por lo que vé como habrá sido el año.

Siempre que hablé con Blas hallé en él ese tono sentencioso con que los hombres de campo dejan las cosas a medio decir. Comprendió el acaso que yo no veía la relación entre lo que mostraba la campiña y su pensamiento y me explicó.

—Quiero decir que el año ha sido malo y que si el español canta es porque rabia o no tiene un cuarto... Se echó a reír, como ufano de su agudeza, y como estaba de buen humor, yo le pregunté por sus cosas, que eran las de todos y en las que él otras veces discutí conmigo con la suficiencia de un perito.

Era un capítulo de desastres y yo le ataje:

—Pero no decías este invierno que la R forma Agraria?

—¿Bueno y eso qué es? Porque a nosotros nos dijeron que lo que arábamos era nuestro o al menos nos darían los jornales del cultivo intensivo. El cultivo intensivo ¿sabe usted?

Blas, con sus ribetes de pícaro, rió al pronunciar estas palabras, como echando por delante la afirmación de su cinismo. Porque no pintó un cuadro del cultivo intensivo y del laboreo forzoso, digno de figurar en la historia de los progresos agrícolas del mundo. Labradores que en su vida habían manejado un arado y de la noche a la mañana se convirtieron en aradores de tierras. Yuntas de burros famélicos y extenuados que desde el amanecer hasta que se ponía el sol no descansaban roturando majadales y solanas de las dehesas. Todo el mundo hecho labrador y arando lo que le parecía y con la ambición natural de arar cuanto más tierra mejor, porque todo lo que araba iba a ser suyo.

—¿Qué desgalezos hicimos!—juzgó el propio Blas como asustado de su propia obra—sólo allí—y me señaló una dehesa lejana—pudimos patas arriba más de docientas fanegas de tierra. Pero es lo que se dice que ahora esas tierras no son nuestras ni nos han dao los jornales que decían nos iban a dar por ararlas. Porque fuimos por los jornales ¿sabe usted? Lo de menos eran las tierras, si nos las daban de balde. Pa pagar un arrendamiento, siquiera en las tierras buenas y cómo serán las tierras que aramos cuando los mismos dueños no las labraban y las dejaban a pastos...

—Pues tú decías que la Reforma Agraria...

—Yo la que me dijeron. ¿Qué sabemos nosotros de esas cosas? ¿Nos van a dar tierra? Pues a ararlas? ¿Nos van a pagar los jornales? Pues a arar, cuanto más mejor. Pero eso de sembrar nosotros por nuestra cuenta y pagar arrendamientos no es lo convenido, ¡Buena está la cosa pa aventuras! Métese usted a labrar esas tierras y gástese usted simientes y peonías y viene un año bueno y como son tierras malas que no les sembra-

ba nadir, pues sale usted lo como por lo servío. Pero viene un año malo como éste y de allí a pedir. Así que la mayor parte de las tierras ni se han binao siquiera.

—¿Y ese ha sido el laboreo forzoso y el cultivo intensivo?

—¡El cultivo intensivo!—admira de nuevo Blas riendo con socarronería—¿Pero usted cree que nosotros mismos dejamos de conocer la verdad y no nos refamós de lo que estábamos haciendo? Vamos, ¿se puede tomar en serio que mi yerno, por no ir más ljos, con dos burros de mala muerte, arara en tres días veinte fanegas de tierra? Pero lo decían los ingenieros y bueno va. Ahora que nos han engañao con eso de los jornales.

Se había acercado a nosotros Tomasón el viejo que venía de la vega del río haciendo tomiz.

—¿Qué, despachó usted los lechones?—preguntó Blas.

—¿Los lechones? Quería al casellano ese una ganga. Y no sobe él que este año el que lleque a hacer la matanza no sabe lo que tiene.

—¿Pues y eso?—preguntó yo—¿Está el ganado caro?

—Es que no lo hay—respondió Tomasón—Con eso que estos no trajeron un majadil sano, hubo que sacar de las dehesas los gnaos y apenas se ha criado ná. Así que este año la arroba de matanza... Y como están los piensos baratos...

—Es raro—exclamé—que esté el grano barato habiendo sido el año tan malo.

—Pues ahí le duele también dijo Blas—que es lo que a la gente preocupa. Si cogiendo poco está la cosecha tirá y no tiene cuenta la labor ¿qué valdrá el año que se coja mucho cuando haiga peste de tierras sembrás y peste de trigo y cebá? Hoy a los labradores no hay quien les compre un grano. Y luego como dicen que ha entrao trigo extranjero por los puertos, pues toma, peor por si no estabas bastante mal...

—En resumidas cuentas—le dije a Blas—que tu Reforma Agraria...

—Un rompecabezas. Como no sea que a esos asentaos les luzca más el pelo. Lo que es a nosotros con el cultivo intensivo.

Volví a reír como cada vez que pronunciaba estas dos palabras.

—No te rias—casi reprendría a Blas—que la cosa es bastante seria. Esto a lo menos dicen diariamente en Madrid.

—¿Sería?—replicó vivamente—Pues vea usted ahí que ya creía que cuando en Madrid se enterarán de como habíamos hecho por aquí el cultivo intensivo se troncharían de risa. Aunque dice usted verdad; la cosa es pa tomarla en serio po que el final es que nosotros con cultivo y sin cultivo estamos sin comer y los que tenían algo se han quedado más pobres y toos hemos salío perdiendo con la aventura del laboreo forzoso si no quiere usted que diga el cultivo intensivo. ¡Bueno está el cultivo intensivo! ¿Usted no sabe lo que yo venía cantando cuando me dijo usted lo de estar alegre? Pues un cantar que ese si que no podría oír en el campo si toos los labradores tuvieran humor como yo:

Con cultivo y sin cultivo no hay pa mis males remedio porque el cultivo me mata y sin cultivo me muero.

Y se alejó con un aire de suficiencia, como el que habla dicho con un tópico vulgar una verdad incontestable.

Antonio Reyes Huertas

- DEPORTES - Ecos taurinos

Leemos en un periódico de Montevideo: «Estamos en poder de una noticia que tiene su importancia y que evidencia la forma cómo se ha prestigiado nuestro foot-ball en el exterior. Un millón de liras, que equivale a 11.000 pesos uruguayos, estaba dispuesta a pagar la Federación Italiana de Foot-ball por la concurrencia del Uruguay al segundo campeonato del mundo, que se realizará en Roma el año próximo. Italia está dispuesta a cualquier clase de sacrificios para no perder el concurso ni el brillo que daría al campeonato la presencia de nuestro team. De ahí que por vía de tentativa se hable de estos días y se demoró por razones circunstanciales. Afirma la noticia que insertamos que es excepción que se ha hecho con nuestro país, respecto a su inscripción, pues como informamos en otro lugar, Uruguay tiene un plazo especial para registrar su concurrencia a Roma».

He aquí los partidos internacionales concertados hasta la fecha en Europa: SEPTIEMBRE, 1933 Día 3.—Finlandia-Noruega, en Helsingfors. Día 10.—Checoslovaquia-Austria, en Praga. Día 16.—Escocia-Irlanda, en Glasgow. Día 17.—Hungría-Suiza, en Budapest. Día 24.—Noruega-Suecia, en Oslo. Idem.—Suecia B-Noruega B, en Estocolmo. Idem.—Rumanía-Hungría (amateur), en Budapest. OCTUBRE, 1933 Día 4.—Liga Inglesa-Liga Irlandesa, en Inglaterra. Día 8.—Dinamarca-Finlandia, en Copenhague. Día 14.—Irlanda-Inglatera, en Belfast. Día 22.—Alemania-Bélgica, en Alemania. Idem.—Hungría-Italia, en Budapest. Día 28.—Noruega-Alemania, en Oslo. Idem.—Gales-Escocia, en Gales. NOVIEMBRE, 1933 Día 4.—Irlanda Gales, en Irlanda. Día 5.—Alemania-Noruega, en Alemania. Día 15.—Inglaterra-Gales, en New castle-on-Tyne. Día 19.—Suiza-Austria, en Suiza. Día 29.—Escocia-Austria, en Glasgow. DICIEMBRE, 1933. Día 3.—Italia-Suiza, en Italia. Día 5.—Arsenal F. C.-Austria (equipo nacional), en Londres. Día 10.—Holanda-Austria, en Amsterdam, (Concluirá)

Ante el decir de que la plaza de Toros que de madera se está terminando de montar en Santa Eulalia era un acabado trabajo, nos trasladamos anteayer al vecino pueblo.

Frente a la estación del Central de Aragón vimos las pintadas maderas del mencionado circo y ya este detalle nos llamó la atención.

Entramos dentro del recinto y quedamos gratamente sorprendidos al poder admirar una plaza de Toros tan concienzudamente construida.

Su construcción no puede ser más perfecta. Los asientos son de consistencia y por debajo de ellos puede darse la vuelta a la plaza con la mayor comodidad. En el tendido existen dos accesos muy cómodos y encima de los chiqueros dos series de palcos. En un momento dado puede quitarse la parte posterior de la plaza para desalojarla radicalmente.

Estamos seguros de que dicho coso taurino ha de gustar mucho a cuantos lo vean.

El gran baturro Nicanor Villalta, cuyo nombre no figura entre los que suenan para torear las corridas de feria en la capital de su tierra, Aragón, consiguió anteayer en Mérida otro señalado éxito, consiguiendo la concesión de dos orejas y un rabo.

Huelga decir celebramos grandemente el nuevo triunfo del paisano.

Hoy marchan a Cuenca numerosos aficionados turolenses para ver la corrida de feria. Que se diviertan.

Moisés Salvador

BOLSA

Table with financial data including 'SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO' and 'FONDOS PUBLICOS' with various interest rates and values.

Pérdida de una rueda

completa, de auto 710 por 90 en el trayecto de Teruel a Perales. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico y se le gratificará espléndidamente.

SE VENDE

Auto 10 caballos perfecto estado servicio, poco consumo, potente corriente, 2.250 pesetas. Razón, señor Fortea. Garage San Francisco.

Compañía de seguros

Todos los ramos. Solicita agentes en todos los pueblos de la provincia de Teruel. Informará: Dámaso Rubio Hospital, 10-DAROCA.

ANUNCIO

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 15 de Septiembre a las doce de la mañana se subastarán en un sólo lote, 47 fincas sitas en el término municipal de Almohaja, partida «Los Menares» que en total componen unas 25 Hectáreas. La subasta se celebrará en el despacho del Procurador de Teruel, don Luis Gómez Izquierdo, sito en la calle de Tomás Nougés número 18 bajo.

Los Títulos de propiedad y el pliego de condiciones que servirán para la subasta, los exhibirá el citado Procurador.

Marcial Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR Joaquín Arana, 2 entresuelo TERUEL

De la vida local y provincial

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Comisiones del Colegio de Farmacia, Instituto de Higiene y Celso; señores alcalde, secretario y juez de Instrucción de Alcañiz; señor director de la Normal de Maestros; don Luis Peced, presidente de la Reforma Agraria en esta provincia.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Alfambra, 799'45 pesetas.

DELEGACION DE HACIENDA

Ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de Albacete el jefe de contabilidad de la Intervención de esta provincia don Francisco Prado.

Se concede un mes de licencia por enfermedad a doña María de la Concepción Portolés Berdós, auxiliar de 1.ª clase.

Señalamiento de pagos: Don Tomás Maicas, 171'00 pesetas.

Don Marcial Laguna, 336'50.

Señor depositario pagador, 11.610'09.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.—Purificación y Francisco Martín Sarra, hijos de Abel y María.

Defunción.—Francisco Martín López, de 81 años de edad, viudo, a consecuencia de asistolia.—Salvador, 3.

INSTRUCCION PUBLICA

Se han posesionado: De la escuela nacional de niños número 2 de Blesa, don Angel Serrano.

De la mixta de Los Cerezos (Manzanera), doña Amparo Bou Richart.

De la de niñas número 2 de Villarquemado, doña Buenaventura Blasco.

De la sección de la graduada de niñas de Calamocha, doña María de los Angeles Gutiérrez.

De la escuela de niños de Torres de Albarracín, don Juan P. Vicente Fuertes.

Han cesado: En Blesa, don José Hernández López.

En El Castellar, don Mariano Navarro.

En Torre de Arcas, doña Josefa Sampol.

En Calamocha, doña Purificación Latorre.

En Fórnoles, doña María del Pilar Tolosa.

En Torre las Arcas, doña María Teresa Alberto.

En el Ayuntamiento

Sesión de la Corporación municipal

En primera convocatoria celebró anoche sesión ordinaria la Corporación municipal.

Presidió el alcalde don Manuel Sáez y asistieron los concejales señores Maicas, Sánchez Batea, Bayona, Fabre, Muñoz, Arredondo, Sánchez Marco, Villarroya y Abril.

Leídas las actas de las dos últimas sesiones celebradas, fueron aprobadas.

El señor secretario dió cuenta de la sesión secreta que acaba de celebrarse para conocer el expediente incoado con motivo del hundimiento del tablado del Frontón de pelota y sérgu el cual existe negligencia excusable de falta leve en el arquitecto, por cuyo motivo pasa el asunto a la Alcaldía para su sanción.

Ecos de sociedad

Viajeros

Llegaron: De Madrid, don Bernabé López.

De Valencia, don Amadeo Sanjuan.

De Albarracín, don Pedro Navarro.

De Zaragoza, don Salvador Navarro.

Marcharon: A Madrid, el ingeniero don Bartolomé Estevan.

A Zaragoza, procedente de Bronchales, don Antonio Gracia Albej, director de orquesta.

A Villastar, don Pedro Navarrete.

Natalicios

Asistida por su tío el doctor Pícazo, dió a luz un robusto niño doña Amparo Garzarán, distinguida esposa de nuestro particular amigo don Joaquín Pícazo.

Con toda felicidad ha dado a luz dos gemelos, niño y niña, la esposa del funcionario administrativo de este Ayuntamiento don Abel Martín, estimado amigo.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa de don Manuel Ferrer, apreciable amigo.

Reciban los venturosos padres de los recién nacidos, así como sus estimadas familias, nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

Necrológicos

Ayer mañana, conforme estaba anunciado, se celebraron en nuestra Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Dámaso C. Torán y Garzarán, que descansó en el Señor en San Sebastián el pasado Agosto.

Fueron muchas las personas llegadas de pueblos de la provincia para asistir a tan piadoso acto y que, unidas a las innumerables amistades que en Teruel cuenta la familia Torán-Garzarán, hizo que nuestro primer templo se viese invadido por ese gran público que así supo demostrar su agradecimiento hacia dichas respetabilísimas familias turolenses y rendir un póstumo homenaje a la memoria del caballero don Dámaso (q. e. p. d.).

En el fúnebre acto ofició el ilustrado canónigo don Miguel Royo.

Reteramos a su desconsolada esposa doña Isabel Carré, hijas, hermanas doña Severa, hermanos políticos y demás familia nuestra condolencia por tan irreparable pérdida, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobrellevarla.

En el fúnebre acto ofició el ilustrado canónigo don Miguel Royo.

Reteramos a su desconsolada esposa doña Isabel Carré, hijas, hermanas doña Severa, hermanos políticos y demás familia nuestra condolencia por tan irreparable pérdida, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobrellevarla.

En el fúnebre acto ofició el ilustrado canónigo don Miguel Royo.

Reteramos a su desconsolada esposa doña Isabel Carré, hijas, hermanas doña Severa, hermanos políticos y demás familia nuestra condolencia por tan irreparable pérdida, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobrellevarla.

En el fúnebre acto ofició el ilustrado canónigo don Miguel Royo.

Reteramos a su desconsolada esposa doña Isabel Carré, hijas, hermanas doña Severa, hermanos políticos y demás familia nuestra condolencia por tan irreparable pérdida, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobrellevarla.

En el fúnebre acto ofició el ilustrado canónigo don Miguel Royo.

Reteramos a su desconsolada esposa doña Isabel Carré, hijas, hermanas doña Severa, hermanos políticos y demás familia nuestra condolencia por tan irreparable pérdida, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobrellevarla.

En el fúnebre acto ofició el ilustrado canónigo don Miguel Royo.

Reteramos a su desconsolada esposa doña Isabel Carré, hijas, hermanas doña Severa, hermanos políticos y demás familia nuestra condolencia por tan irreparable pérdida, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobrellevarla.

De la provincia

Báguena

De fiestas.—Con la animación y brillantez de años anteriores, han transcurrido las fiestas que en honor de San Ramón celebra la juventud de Báguena durante los días 30 y 31 de Agosto.

El pueblo, en breve tiempo, ha cambiado su marasmo anterior por una actividad inusitada. Los morteros, rondas y músicas han transformado los semblantes ayer ennegrecidos por el sol después de una dura y poco productiva siega y hoy frescos y juveniles ante la festividad de nuestro Patrón.

Los actos religiosos se vieron concurrirísimos, demostrándose una vez más la acendrada fe católica de estos modestos labriegos que ponen en Dios y en la tierra que trabajan el motivo de su vida.

La cátedra sagrada estuvo a cargo del virtuoso coadjutor de esta parroquia, don Manuel Salvador, que con lujosa y elevada palabra mostró las glorias de nuestro Santo.

Las corridas pedestres y los bailes pusieron de manifiesto la buena armonía y confraternidad que entre los mozos existe e hicieron que resaltasen múltiples bellezas femeninas que pusieron una nota simpática de color en estos días de alegría.

Han pasado ya las fiestas. No queda más que dar nuestra enhorabuena a la comisión organizadora por su tacto y acierto en la elección de festejos y desearles puedan cumplir el año venidero su misión con tal halagüeños resultados como este.

Agrícolas.—Después de una lluvia corta el día 30 del pasado, han vuelto los calores con mayor intensidad ha dejar sentirse en las cosechas de las viñas y la vega:

De resolverse este tiempo con algode agua y fresco la recolección de judías, remolacha y vino será bastante fructifera; no así las patatas que se estropearon con la última riada.

La cosecha de fruta va recogiendo, notándose una mengua en los precios de compra con respecto al año anterior.

De sociedad.—Con motivo de las fiestas hemos tenido el gusto de ver entre nosotros a las simpáticas y bellas señoritas Conchita y Pilarín Lucia y María Luisa Rivera.

Hemos saludado también a nuestro querido amigo, abogado en Madrid don Adolfo de Escalante.

Ha llegado de Bello don Jesús Ibarz y distinguida familia.

La Presidencia dice que si no puede ir delegará en el alcalde de Cuenca a fin de evitar gastos.

El señor Sánchez Marco lo encuentra aceptable, ya que en la primera reunión cree no han de tratar asuntos de gran interés.

En su consecuencia se acuerda delegar en aquella Alcaldía.

En el despacho extraordinario, el señor Sánchez Marco presentó una proposición verbal consistente en que la Comisión municipal que marcha hoy a Madrid para gestionar el préstamo de dinero concierne a la sustitución de la enseñanza vva de conseguir el que los Poleros públicos reintegren a esta provincia la Jefatura de Minas.

El señor Bayona apoya la proposición del señor Sánchez Marco extendiéndose en consideraciones. El señor Sánchez Batea ha dicho otro tanto y así se acuerda.

UNA BAJA EN «ACCION»

Ha dimitido su cargo don Faustino Berzosa

Desde ayer ha cesado en su cargo de administrador de este diario nuestro buen amigo don Faustino Berzosa.

Razones, muy atendibles, le fuerzan a dejar un puesto que, desde la fundación de este periódico, venía ocupando a aquellas condiciones de inteligencia y celo indispensables en quien ha de llevar organización tan compleja y difícil como es la administración de un diario.

Pero, sobre todas estas cualidades, adornan a nuestro buen amigo don Faustino otras dotes que hacen para nosotros muy doloroso su alejamiento. Buen amigo, excelente camarada, supo en todo caso hacer compatible la rigidez de sus funciones administrativas con un compañerismo que en más de una ocasión hubo de ser puesto a prueba de lo que resultó siempre triunfante.

A él se debe en gran parte el auge que ha tomado nuestro diario y cuyos muchos de las iniciativas que nuestros lectores han visto con complacencia introducidas en ACCION. No damos a quien, hasta ahora, compartió con nosotros fatigas y satisfacciones un adiós definitivo, sino que, por el contrario, esperando que han de pasar las circunstancias que de esta casa le alejen, nos limitamos a despedirle con un afectuoso y cordialísimo hasta luego!

Santa Eulalia

Una vez más, la sociedad «Artes y Deportes» congregó en el salón Cine Victoria al público de la localidad con motivo de celebrar una velada teatral.

El cuadro artístico, integrado por jóvenes de ambos sexos, puso en escena el lindo sainete «¿Será usted capaz de quererme?»; y a continuación el gracioso juguete cómico «Un nuevo servidor»; el primero de Luis de Vargas y el segundo de los Quintero.

Huelga decir que los intérpretes pusieron de su parte en su actuación todo su entusiasmo.

Omitimos nombres de actores y actrices ante el temor de incurrir en involuntarias omisiones. También creemos innecesario decir honrar con su presencia dicha velada lo mejor de la buena sociedad, entre ella la distinguida familia de don Sebastián Zaldivar, director de la Azucarera.

De Sociedad.—Llegaron: De la capital de España, la bellísima señorita Cary Jubero al objeto de pasar unos días entre nosotros.

De Daroca, la simpática señorita Rafa Estevan.

De paso para Ródenas hemos tenido el gusto de saludar a la bella señorita Conchita Hernández.

De la ciudad de las flores, don Victorio Guillén, estimado amigo nuestro.

Marcharon: A Zaragoza, don Fernando Alemany, estudiante en Medicina.

A Madrid, don Santos Soriano. J. Genés y Badía.

Calamocha

En la carretera de Vivel del Río, el automóvil de la matrícula de Madrid número 29.085, conducido por Demetrio Clemente, vecino de Muniesa, atropelló a la joven de 15 años de edad María Francisca Cabanero Villanueva, causándole diversas heridas que fueron clasificadas de pronóstico reservado.

Denuncias

Han sido denunciados: Francisco Vidal Parja, de Párraga, por infracción al artículo 14 del Reglamento de Transportes.

Feliciano Conchello Arbiol, de Fórnoles, por no llevar en su coche la tarjeta D.

Francisco Aznar Muniesa, y Pascual Aznar Montañés, de Lércara (Zaragoza) por infracción al Reglamento de circulación Urbana e Interurbana.

Eusebio Gea Clemente, de Castellón, y José Pallares Cuatrecasas, de Valderrobres, por conducir vehículos.

Isidro Mallor Gracia, de Hija, por no llevar la Patente Nacional en su coche. José M.ª Bolsos Gómez, de Hija, por extraer leñas en un monte del Estado. Y Manuel Carod Lariga, de Olite, por apacentar un ganado lanar en una finca de su vecino Emilio Quil z.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing names and political affiliations.

Información telefónica y teleggráfica

Los últimos datos subrayan el triunfo de los candidatos agrarios en las regiones centrales

Datos por provincias transmitidos por los corresponsales de Prensa
Están muy incompletos pero afirman el triunfo de las derechas

Madrid.—Los corresponsales que la Prensa madrileña tiene en provincias, han enviado a los periódicos de esta capital la siguiente información acerca de los resultados de las elecciones efectuadas ayer para la designación de vocales regionales del Tribunal de Garantías Constitucionales:

Alava.—Nacionalista de Derecha 128 votos.
Tradicionalistas, 330.
Candidatura gubernamental 69.
Nacionalistas de izquierda ninguno.
Radicales ninguno.
Albacete.—Acción Republicana, 379.
Disidentes de Acción Republicana, 379.
Radicales, 148.
Radicales socialistas, 55.
Derechas, 72.
Alicante.—Radicales, 784.
Faltan datos de veinte Ayuntamientos.
Almería.—Radicales, 412.
Socialistas, 301.
Faltan datos de catorce pueblos.
Ávila.—Agrarios, 465.
Gubernamentales, 416.
Radicales, 239.
Faltan datos de 110 pueblos.
Badajoz.—Socialistas, 709.
Radicales socialistas, 486.
Faltan datos de 24 pueblos.
Balears.—Coalición de derechas, 449.
Acción Republicana, 168.
Socialistas, 152.
Radicales, 189.
Barcelona.—Fueron elegidos por la Generalidad los elementos de la Esquerra por 43 votos.
Burgos.—Agrarios, 1.238.
Gubernamentales, 553.
Radicales, 174.
Faltan datos de 208 pueblos.
Cáceres.—Socialistas, 564.
Radicales socialistas, 564.
Cádiz.—Radicales, 284.
Socialistas, 237.
Faltan datos de cuatro pueblos.
Castellón.—Radicales, 694.
Ciudad Real.—Socialistas, 269.
Radicales, 329.
Agrarios, 293.
Córdoba.—Radicales, 405.
Socialistas, 374.
Coruña.—Gubernamentales, 827.
Radicales, 174.
Socialistas, 54.
Faltan datos de 12 pueblos.
Cuenca.—Agrarios, 701.
Gubernamentales, 154.
Radicales, 386.
Granada.—Radicales, 327.
Socialistas, 514.
Guadalajara.—Agrarios, 721.
Socialistas, 682.
Radicales, 251.
Faltan datos de 138 pueblos.
Guipúzcoa.—Nacionalistas de derecha, 412.
Tradicionalistas, 186.
Gubernamentales, 69.
Nacionalistas de izquierda, 6.
Huelva.—Radicales, 383.
Socialistas, 317.
Huesca.—Radicales, 860.
Radicales socialistas, 311.
Jaén.—Radicales, 522.
Socialistas, 482.
Faltan datos de seis pueblos.
Las Palmas.—Radicales, 270.
Gubernamentales, 75.
León.—Agrarios, 860.
Gubernamentales, 362.
Radicales, 179.

Conservadores, 91.
Faltan datos de 65 pueblos.
Logroño.—Agrarios, 531.
Gubernamentales, 455.
Radicales, 148.
Lugo.—Gubernamentales, 361.
Radicales, 391.
Madrid.—Socialistas, 283.
Radicales, 599.
Agrarios, 420.
Faltan datos de 12 pueblos.
Málaga.—Gubernamentales, 434.
Radicales, 366.
Faltan datos de 16 pueblos.
Murcia.—Radicales, 182.
Gubernamentales, 176.
Agrarios, 85.
N a v a r r a .— Tradicionalistas, 1.232.
Acción Republicana, 269.
Radicales, 106.
Orense.—Gubernamentales, 350.
Radicales, 480.
Oviedo.—Gubernamentales, 416.
Demócratas, 406.
Derecha, 188.
Faltan datos de 7 pueblos.
Palencia.—Agrarios, 903.
Acción Republicana, 158.
Pontevedra.—Radicales, 237.
Gubernamentales, 383.
Socialistas, 141.
Faltan datos de tres pueblos.
S a l a m a n c a .— Conservadores, 1.041.
Agrarios, 906.
Izquierdas, 420.
Santander.—Agrarios, 168.
Gubernamentales, 75.
Radicales, 51.
Segovia.—Agrarios, 1.172.
Gubernamentales, 439.
Radicales, 103.
Sevilla.—Radicales, 563.
Socialistas, 438.
Faltan datos de siete pueblos.
Soria.—Agrarios, 1.078.
Gubernamentales, 470.
Radicales, 70.
Faltan datos de siete pueblos.
Teruel.—Radicales, 788.
Radicales socialistas, 668.
Faltan datos de varios pueblos.
Tenerife.—Radicales, 259.
Federales, 83.
Socialistas, 76.
Toledo.—Agrarios, 645.
Socialistas, 610.
Radicales, 284.
Faltan datos de 20 pueblos.
Valencia.—Radicales, 1.191.
Valladolid.—Agrarios, 861.
Gubernamentales, 330.
Radicales, 296.
Faltan datos de 13 pueblos.
Vizcaya.—Nacionalistas de derecha, 576.
Tradicionalistas, 221.
Gubernamentales, 205.
Nacionalistas de izquierda, 34.
Comunistas, 5.
Zamora.—Agrarios, 944.
Conservadores, 47.
Izquierda, 559.
Zaragoza.—Radicales, 992.
Radicales socialistas, 718.

El mecánico Madariaga
Madrid.—Hoy llegó a esta capital procedente de Méjico el mecánico del avión «Cuatro Vientos», señor Madariaga.
Este hizo las mismas declaraciones que había hecho en Coruña.

Un atraco
Madrid.—Esta tarde tres individuos atracaron al cobrador de la «Campsa», Francisco Vallejo, robándole 4.000 pesetas.
Los atracadores se dieron a la fuga.

Comentarios del resultado e incidencias de la lucha

Unamuno vota la candidatura de los agrarios
Madrid.—El agrario señor Martín Alvarez, candidato triunfante en las elecciones para el Tribunal de Garantías hizo hoy manifestaciones a los periodistas.
Dijo que estas elecciones en la región de Castilla la Nueva donde salió triunfante su candidatura constituyen un éxito rotundo para las derechas ya que las fuerzas agrarias han barrido materialmente a los candidatos republicanos y socialistas.
Esto demuestra que en la actualidad el Gobierno y los partidos de izquierda no tienen ya la confianza de la opinión ni aún la de sus propios Ayuntamientos.
Aunque el Gobierno lógicamente se debería marchar, no cree que se provoque la crisis, pero de todos modos entiendo será fatal.
Terminó diciendo que él va al Tribunal de Garantías dispuesto a velar por la ecuanimidad por la aplicación y aprobación de las leyes.

En los pasillos del Congreso
Madrid.—Hoy fué escasísima la concurrencia de diputados en los pasillos del Congreso.
Todas las conversaciones giraron en torno de las elecciones de vocales para el Tribunal de Garantías.
Algunos diputados izquierdistas no ocultaban la alarma que les produce el resultado.
Un diputado radical hizo resaltar que los mismos concejales que han dado este triunfo a las derechas son los que trajeron la República en 1931.

Esto, a su juicio, demuestra que se ha operado un gran cambio en el país.
Asusta pensar lo que serían unas elecciones generales hechas por este Gobierno.
Otro decía que las elecciones municipales de Octubre serán catastróficas para el Gobierno.
Unos y otros decían que mañana se planteará el debate político y que el señor Azafia habrá de buscar alguna salida para restar importancia a lo ocurrido como lo hizo en las elecciones de los burgos podridos.

Algunos diputados decían que la derrota del Gobierno ha sido completa y que es un caso indudable de dimisión.
Se comentaba también el triunfo del señor March.
Su defensor, el señor Peire, decía que ahora la Comisión de Responsabilidades no puede retenerlo más tiempo, pues debe salir de cárcel para formar parte del Tribunal de Garantías.
El señor Adad Conde estimaba que ha sido una torpeza enorme el tener en prisión tanto tiempo al señor March.

Pero el que no se consuela...
Madrid.—En los sectores gubernamentales se quitaba importancia al resultado de las elecciones.
El señor Galarza decía que el resultado no le había sorprendido dado el matiz político de los concejales que intervinieron en ellas.
Entiende que no hay motivo para plantearse en la Cámara el debate político.

Azaña no recibe a los periodistas
Madrid.—Los periodistas intentaron conocer la opinión del señor

Magna asamblea nacional de labradores

La CEPA trabaja en su organización
Madrid.—Se ha reunido el consejo directivo de la Confederación Española Patronal Agrícola, para avanzar en los trabajos de organización de la gran asamblea agraria que con carácter nacional se celebrará en Madrid.
En principio se ha acordado fijar la fecha del 18 de Septiembre para la celebración de dicho acto y dada la magnitud y trascendencia del mismo, se invitará a todas las entidades agrarias y gremios de España que tengan carácter nacional a que nombren un representante que en unión del consejo de la CEPA constituirán la comisión organizadora de la asamblea.

Azaña sobre el resultado de las elecciones, pero el jefe del Gobierno se negó a recibirles y les envió recado diciéndoles que se hallaba muy ocupado con el estudio de los presupuestos y que todos los datos estaban pendientes en Gobernación.

Candidatos universitarios de derecha
Madrid.—Las derechas han presentado candidatos para el Tribunal de Garantías por las Universidades al señor Mingujón por la de Zaragoza y al señor Giménez Hernández por la de Sevilla.

Por los colegios de abogados
Madrid.—Como el señor Alvarez Rodríguez ha retirado su candidatura para vocal del Tribunal de Garantías, para el Colegio de Abogados, las derechas no presentan por ahora más que la candidatura del señor Sillio.

Unamuno vota a los agrarios
Salamanca.—En las elecciones celebradas antesdeayer para la elección de vocales regionales para el Tribunal de Garantías el señor Unamuno otorgó su voto a los candidatos agrarios.

Incidentes en La Solana
Ciudad Real.—Comunican de La Solana que al verificarse ayer domingo las elecciones para el Tribunal de Garantías, se efectuó el escrutinio que dió por resultado el computo de siete votos a favor de los agrarios y cinco a favor de los socialistas.

A pesar de que no se había presentado ninguna reclamación los socialistas rompieron las papeletas de la elección y promovieron fuerte alboroto destrozando puertas y ventanas.
No obstante esto, parece ser que las elecciones no serán anuladas.

Detención de concejales agrarios
Burgos.—Durante la elección celebrada ayer el concejal de Acción republicana señor Palacios dirigió frases ofensivas al concejal derechista señor Fernández estando a punto de llegar ambos a las manos.
En vista de esto el gobernador ordenó la detención de 13 concejales de derechas.

Los demás concejales protestaron de esta medida y el gobernador civil ordenó la libertad de los detenidos pero más tarde dispuso nuevamente su detención.
Por fin fueron libertados a excepción de uno que continuó detenido.

Se niegan a facilitar datos
Burgos.—El gobernador civil de esta provincia se negó a facilitar a

En Castilla la Vieja los agrarios obtienen más de siete mil votos
Y aún faltan los datos de varios centenares de pueblos

Madrid. De madrugada recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas para facilitarles los datos casi definitivos de la elección de vocales regionales del Tribunal de Garantías.
Señalo de nuevo el señor Casares que los datos que iba a facilitar no tenían carácter oficial sino oficioso.
Seguidamente les dió los siguientes resultados:
Andalucía. Radicales, don Gabriel González Altabas, 3.571 votos, y don Joaquín de Pablo Blanco, 3.552.
Socialistas, don Manuel Pedroso, 3.565, y don Benito Luna, 3.453.
Faltan datos de 42 Ayuntamientos.
Aragón.—Radicales, don Gil y Gil, 2.555, y don Justino Bernad, 2.556.
Radicales socialistas, don Venancio Sarría, 2.151, y don Francisco Nieto, 2.285.
Faltan datos de 190 pueblos.

Asturias.—Radical socialista, don Felipe Hernández Vega, 416 votos.
Socialista, don Bonifacio Martín, 416.
Independiente, don Juan M. Pedregal, 411.
Agrario, don Ramón Díaz, 411.
Conservadores, don Armando Alas, 181 y don Adolfo Motellan, 180.
Faltan datos de un pueblo.

Balears.—Derecha, don Juan March, 420 votos, y regionalista, don José Sampoll, 453.
Acción republicana, don Vicente Tejada, 169, y socialista, don Juan Monserrat, 158.
Radicales, don Juan Manen, 139, y don Manuel López, 125.
La elección está completa.

Castilla la Vieja.—Agrarios, don Pedro Jesús García, 7.234 votos, y don Vicente Rodríguez, 7.237.
Acción republicana, don Matías Peñal-

los periodistas los datos de la elección.
Sin embargo los informadores pudieron averiguar que las derechas llevan una ventaja de 500 votos sobre las izquierdas.

Contra la candidatura de March
Palma de Mallorca.—El Ayuntamiento celebró sesión el sábado y los socialistas combatieron la candidatura del señor March para vocal del Tribunal de Garantías, acordando no computarle los votos por entender que la presentación de su candidatura es un reto a la República.
A pesar de ello don Juan March ha obtenido 130 votos de mayoría sobre todas las izquierdas.

Mitin tradicionalista
San Sebastián.—En Azitgarrela se celebró un mitin tradicionalista al que concurrió numeroso público. Hicieron uso de la palabra varios oradores.
Esteban Bilbao dijo que la democracia todo lo ha desecho y que la única salvación de España está en el tradicionalismo.
El conde de Rodrigo hizo el resumen de los discursos.
Un grupo de socialistas pretendió asaltar la finca del marqués de Valdespino, en la que se celebraba el acto, y como no pudo conseguirlo, se dedicó a apedrear a los concurrentes hiriendo a varias personas.
Para establecer el orden acudieron al lugar del suceso guardias de Asalto en un camión.
Los guardias procedieron a la detención de 16 tradicionalistas.

va, 3.504. Radical-socialista don Enrique Pons, 3.496.
Radical, don Isidro Martínez García, 1.494 y don Eduardo Pérez, 409.
Faltan datos de 187 pueblos.
Castilla la Nueva.—Agrarios, don Carlos Martín Alvarez, 3.070 votos y don Ramón Melgarejo, 3.074.
Socialista, don Antonio Atienza, 2.252 votos y don José Maestro, 2.281.
Radicales, don Antonio Marzá, 1.975, y don José Cabañas, 1.726.
Faltan datos de 246 pueblos.
Extremadura.—Socialistas, don Manuel Algas, 1.327 votos y don Jacinto Herrero, 1.384.
Radicales socialistas, don Fernando Miranda, 1.005 y radical, don Felipe Alvarez, 1.088.
Faltan datos de 69 Ayuntamientos.

Galicia.—ORGA, don Emilio Pan de Soraluce, 1.221 y don Antonio Andión, 1.316.
Radicales, don Luis Villanueva, 1.369 y don Camilo López Pardo, 1.193.
Socialistas, don Jaime Quintanilla, 318 y don Juan Tizón, 181.
León.—Agrarios, don Francisco Alcón, 2.476 votos don Vicente Tomé, 2.627.
Acción republicana, don Ramón Lafarga, 1.302 y socialista, don Rafael de Casr, 1.201.

Conservadores, don Fernando Iscar, 1.194 y don Jesús Fernández, 954.
Radicales, don Eustaquio García, 179 y don Pedro Fernández, 176.
Faltan datos de 153 pueblos.
Murcia.—Acción Republicana, don Antonio Cortés, 452, y radical, don Mario Expresico, 361.
Radical, don Federico Pozuelo, 353, y Acción Republicana, don Mariano Tejero, 234.

Navarra.—Bloque de derechas, don Victor Pradera, 1.348, y don Justo Garran, 1.328.
Acción Republicana, don Natalio Cayuelo, 278, y socialista, don Gregorio Angulo, 273.
Radicales, don Federico Romero, 126 votos, y don Bernardo Echaondo, 112.
Valencia.—Radicales autonomistas, don Fernando Gasset, 2.823 votos, y don Rafael Blasco, 2.810.
Faltan 37 Ayuntamientos.

Vascongadas.—Nacionalistas de derecha, don Francisco Baterechea, 1.145 y don José Izaguirre, 1.140 votos.
Tradicionalistas, señor Juaritzki, 722 y señor Pagoaga, 725.

Al llegar a Valencia tome el tranvía número 2 o los autobuses que vuelven del PUEBTO y lo dejarán en la misma puerta de la

PENSION PARIS
GRAN CASA DE VIAJEROS
Calle de la Paz, 30. Tel. 11.934
VALENCIA

Habitaciones todas con balcón a la calle, ascensor y cuartos de baño; servicios de autos y tranvías a la misma puerta de la Pension; precios especiales para personas estables, familias y viajantes. Se sirven cubiertos desde tres pesetas; cocina excelente.

AMA DE CRIA
para criar en casa de los padres, se desea.
100 ptas. mensuales
Razón en la Administración de este diario.

EL TIEMPO

Mínima de ayer	12°6	grados
Máxima	31°2	
Presión atmosférica	689.1	
Dirección del viento	E	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	18	kilómetros
Lluvia		milímetros

(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes (capital)	2,30 pesetas
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

Crónica de Londres

La importancia de un nuevo Código

Se considera como un nuevo avance en sentido progresivo el nuevo Código Internacional de Señales que ha sido aprobado y que comenzará a regir a primeros del año próximo.

La aviación, los barcos, todo cuanto se mueva a través de los mares, tendrá en lo sucesivo un poderoso auxiliar con las nuevas leyes establecidas.

El Código, que ya está editado en inglés, alemán, noruego y francés, recomienda a todos los que han de regirse por él que empiecen a estudiarlo con la atención debida para que, cuando esté en vigor se pueda utilizar convenientemente.

Mucho gana con la nueva legislación la ciencia del Derecho y en la práctica, seguramente, se han de notar pronto los beneficios que ha de reportar a la navegación.

Hemos dicho que se ha editado en cuatro lenguas, pero ha de editarse también en las que se hablan en los demás pueblos civilizados. Ahora se está imprimiendo el Código, a que nos referimos, en español y japonés.

Las nuevas leyes, hechas por hombres de gran inteligencia y versados en cuestiones marítimas y en derecho, constan de dos volúmenes de más de mil páginas cada uno. En el primero (el editado en inglés) se determina todo lo referente al Código de Señales acústicas y visuales, indicando con gran precisión lo que evitará muchos naufragios y se podrá en cualquier avión o barco tener las noticias necesarias, a todas horas para saber si existen peligros atmosféricos, conocer la posición de otros barcos y lo más interesante para auxilio de las expediciones.

Para ello se establecen señales de telegrafía sin hilos oficiales en los barcos mercantes y en los aeroplanos e hidroaviones. Desde ellos podrán comunicarse con varias poblaciones, donde siempre habrá buques y aviones dispuestos a lanzarse al mar o al viento.

Pero lo más interesante es que con la vigencia de este Código, va aparejado un excelente servicio sanitario que tendrá que instalarse en todos los barcos y aparatos de aviación. Las señales de esta clase de servicio comprende una extensísima colección de casos de enfermedades y otra también clarísima de los medios que han de utilizarse para curarlas, con el instrumental y los productos necesarios para aplicarlos a cada caso. Una sola señal podrá servir para indicar el tratamiento de la enfermedad que se consulte.

Es, por consiguiente, un avance no pequeño en beneficio de los navegantes la publicación del nuevo Código Internacional de Señales, porque lleva consigo la creación de medios muy prácticos para los que navegan a través de los mares.

A. Noabal Cresad

Londres, Agosto 1935

Desde París

El miedo al fascismo

Seguimos con gran interés las incidencias, algunas de gravedad, del Congreso Internacional socialista que se celebra en esta capital. Pero vamos a comentar, aunque sea brevemente, lo dicho en esa asamblea por el delegado yanqui Mr. Maynard Kruger catedrático de la Universidad de Chicago.

La nota saliente de ese discurso ha sido la declaración de que existe un evidente peligro de que en Norteamérica se proclame un Estado fascista. Razona su afirmación al manifestar que las cláusulas del acto de rehabilitación industrial son potencialmente peligrosas. Ha agregado que hay una cosa que lo confirma: la de que está en pie la amenaza de que los nuevos métodos industriales establecidos modernamente y otros procesos que se están desarrollando, puedan, con gran facilidad, convertirse «en la armadura de un Estado fascista».

Los socialistas no salían de su asombro al escuchar las palabras del delegado norteamericano. Nunca, creemos nosotros, ha causado mayor sensación entre los concurrentes al acto que se dieron cuenta de la importancia de las declaraciones del Mr. Kruger, afirmaciones que revisten tal gravedad. El triunfo del fascismo en cualquier pueblo implica la destrucción de las fuerzas socialistas. Marxistas y antimarxistas no pueden convivir si no es procurando los unos la destrucción de los otros. El socialismo, desde el Poder, ha podido deshacer las organizaciones fascistas como estas aniquilan a las socialistas.

Lo que ha sucedido es que los socialistas no se han dado perfecta cuenta del desarrollo de los nacional socialistas, y en el momento en que estos han empezado a ser combatidos, ha sido tanta la fuerza arrolladora de sus organizaciones que han tenido que sucumbir ante ellas, primero en Italia y, últimamente, en Alemania. Por eso los socialistas que han asistido al Congreso Internacional han quedado desagradablemente sorprendidos ante unas declaraciones en las que se anuncia, en un país de la potencialidad del de Norteamérica, que se acerca el triunfo del fascismo.

Si en los Estados Unidos llegan a encaramarse en el Poder los que siguen una política mussoliniana, el golpe que el marxismo recibiría sería un verdadero golpe de gracia, porque ello equivaldría a perder una de sus mejores fortalezas, quedando reducido a algunas naciones de Europa, donde la descomposición del socialismo se muestra ya con síntomas alarmantes.

Indudablemente está llamado a desaparecer el sistema socialista de todas partes, sobre todo después de haberse experimentado su fracaso en los Estados donde llegaron a acaparar el Gobierno, como ha sucedido en Alemania, Inglaterra, Bélgica y aquí, en Francia, donde ya se ha producido la escisión de las numerosas fuerzas con que contaba.

E. Blak

París Agosto 1933.

Programa semanal de Radio Para "ellas"

Radio España EAJ 2 -- Madrid

MARTES 5 SEPTIEMBRE: De 17 a 19.

Notas de sintonía; Domingo Ortega, La Tesma y Oropesa; Concierto sinfónico; Escena Pintoresca, Massenet; La condenación de Fausto, Bertrouy; La vida breve, Falla; Danzas húngaras, Brahms; El Rapto del Serrallo, Mozart; Rosamunda (intermedio), Schubert; Torero y andaluz, Rubinstein; Charla deportiva, por el señor González Escudero; Peticiones de Radioyentes; Cotizaciones de Bolsa, noticias de Prensa; Un penique por lo que piensa, Sunshine; Las campanas del infierno, Gassel; Clavel del aire, Barroux; Filiberto; Mi amita C. E.

MIERCOLES 6 SEPTIEMBRE: De 17 a 19.

Notas de sintonía; Pasodoble de Los Malditos, Torrens; Selección de la zarzuela de Vives, Perrín y Palacios, Bohemios; Curso de Esperanto, por don Mariano Mojado; Peticiones de Radioyentes; Cotizaciones de Bolsa; noticias de Prensa; Dulce muchacha, Hoffman; Serenata. Garaván López; Las flores que se aman, Alexander; Canción hawiana, Cienfuegos; Están locos, Leslie Monaco. C. E.

JUEVES 7 SEPTIEMBRE: De 17 a 19.

Notas de sintonía; Currito de la Cruz, Lozano; Programa variado: Los Claveles, Serrano; Serenata callejera china, Liedo; Danza japonesa de las linternas, Yoshitomo; La Princesa del Dólar, Leo Fall; Estudio número 3, Chopin; La cajita de música, Sui; El ruiseñor de la Huerta, Magenti; Ave María, Gounod; Moriama, Espinosa; Cosas de Ninchi, por Pepe Medina; Peticiones de Radioyentes; Cotizaciones de Bolsa; Pajaritos de Viena, Translatour; Chimango, Daniel; Hoy no puede ser, Basan; Rosse du midi, Strauss. C. E.

VIERNES 8 SEPTIEMBRE: De 17 a 19.

Notas de sintonía; Oviedo (pasodoble), Marquina; Programa dedicado a Asturias; Asturiana, Villa; Danzas de San Juan, Torner; Canción de marineros, Fernández; La pícara molinera, Luna; Al pasar por el Puerto, Fernández; Tiene casa y tiene horru, Asturias (leyenda), Albeniz; A la salida del Sella; En medio de la Quintana; Xuanón, Moreno Torroba; Cantares de Covadonga; Peticiones de Radioyentes; Cotizaciones de Bolsa; noticias de Prensa; Algo más también, Barrios; Le Bombardier, Pares; La vida es bella, Bobdo; Pocker, Stecle; Velia, Bachicha. C. E.

SABADO 9 SEPTIEMBRE: De 17 a 19.

Notas de sintonía; España Cañí,

Marquina; Recital de canciones, por Marcos Redondo, Conchita Superví y Juan García (en discos); Canción del Aventurero, Solé y Ochoa; Maitechumia, Alonso y G. del Castillo; Carta de amor, Esperanza Oteo; La vida vale un beso, Salinas; Los camagüyanos, Nieto; Mi viej, Arregui y Sepúlveda; La Reina mora, Serrano; La primavera, Mendelsohn; ¿Por qué me besé?, Goñés y Alcázar; Flor y Luz, Doñtrás Vilal Las meninas, Díaz Giles; Un barberillo alegre, Villa; Desde lejos, Ibáñez, Quisiera, Lucarelle; Por ti, Vilana; Carmen, Mediavilla; Curso de Esperanto, por don Mariano Mojado; Peticiones de Radioyentes; noticias de Prensa; Yo quiero una paleta de limón, Velasco; La Modelo, García; Aventura, Ledesma y Oropesa; El manisero, Simons. C. E.

DOMINGO 10 SEPTIEMBRE: De 17 a 19.

Notas de sintonía; Bien por Málaga, Vilches; Programa variado: Rigoletto, Verdi; Los Gavilanes (fragmento), Guerrero; Ecos de Volga, Ritter; La fama del tartanero, Guerrero; Vals del Emperador, Strause; El Ama, Guerrero; Las Glorindinas (pantomima), Usandizaga; Cosas de Ninchi, por Pepe Medina; Peticiones de Radioyentes; Habana, Floyd du Pont; Cumbamba, Castellanos; Serenata, Metra; No sabes amar, Zila; Mi linda china, Ortiz. C. E.

LUNES 11 SEPTIEMBRE: De 17 a 19.

Notas de sintonía; Ecos españoles, Marquina; Sexta sinfonía, Beethoven; Charla musical, por D. Julio Osuna; Peticiones de Radioyentes; Dulce muchacha, Ager; Capullito de alhelí, Hernández; La Taquí-Meca, Abraham; La carreta y la caña, Matamoros; Alma de payaso, Saraceno. C. E.

NOCHE: De 22 a 0,30.

Notas de sintonía; Encarnado y Plata, García; O'questa de la Estación; Serenata de la Fantasia Morisca, Chapi; Charla taurina, por Taleguilla, Recital de canto, por el barítono señor Martín Ribé; El barbero de Sevilla (cavatina), Rossini; Granada, Alvarez; Payasos (prólogo), Leoncavillo; Recital de canto, por la señorita Pilar Vilar-dell; Mignón (romanz), Themas; Te amé, Grieg; Paño Moruno, Falla; Canción, Falla; Los Camagüyanos, Nieto; Barítono señor Martín Ribé; El Dictador (carta), Millán Canción Mexicana, Auli; O'questa de la Estación: La Arlesiana (sui), Bizet; Minueto en Si menor, Schubert; Katuska (selección), Sorozá-bala; Jota, Falla; Noticias de última hora; Culpas ajenas, Locuena; Me odias, Cagnet o Los patinadores, Maldeufel; Dimelo esta noche, Spe-liansk; A orillas del plata. C. E.

Humos, bueno; pero no humo

El jefe de policía de una ciudad alemana, para cortar las costumbres de fumar en público que tienen algunas mujeres, ha rogado a los dueños de los cafés que coloquen en sitio visible carteles con la frase «Se suplica a las señoras que no fumen».

Recordamos no hace muchos años, la deferencia, con que los hombres solicitaban permiso de fumar de su bella mitad. Ahora eso es frecuente solo que a la inversa y no será raro sobre todo en esa población alemana a que hacemos referencia, ver como a una señora con la más adorable y seductora de sus sonrisas, mientras enciende su cigarrillo, insinúa a algún representante del sexo fuerte: «Si no le molesta...»

Nos parece muy bien la decisión del policía teutón y no por enemiga de la Tabacalera o a las casas que fabrican esas elegantes porquerías que haciendo un sacrificio fuman las mujeres por snobismo. Tampoco nos parece—y de hecho no lo es—pecaminoso, pero nos molesta todo lo que no es natural. Natural no en el sentido que suele dársele, pues no vemos la razón que sea más masculino el chupar unas hierbas enrolladas en un papel, que un caramelo, por ejemplo. No; nos referimos a la naturalidad del hecho en sí.

Y que la mujer no lo hace por gusto y por tanto con naturalidad y sencillez nos lo demuestra el que por lo general sólo fuman—claro que en todo hay excepciones—las niñas mal de las casas bien y las niñas bien de las casas mal. Ya se sabe en cuanto una mujer quiere significarse como elegante, distinguida y moderna, cigarro que te tienes. ¡Y no digamos cuando pretenden pasar por mujer fatal o vampiresal! Entonces el primer «síntoma» exterior de su caída son las aspirales del humo que las circundan, eso sí, aunque les cueste sus trastornos gástricos.

Que a una mujer le gusta de «verdad» fumar, aunque por muchas causas no nos entusiasma, que lo haga enhorabuena. Pero si lo hace por sentar plaza de persona distinguida, suelta y muy de estos tiempos o por parecer del «honor distraído» lo creemos una solemne tontería. No invocamos lo del «aliento perfumado» metáfora a la que eran muy aficionados los poetas y galanes del siglo pasado. Sabemos que no pasa de ser muchas veces una piadosa mentira o una bella ilusión, pero siempre preferiremos el hábito de una buena crema dentífrica o un elixir, al ambiente que exhala una boca femenina después de fumar cigarrillos, así sean ingleses o turcos.

Por eso nosotros, enemigos de la vanidad que nos parece un vicio pequeño, preferimos así y todo, por parecernos más natural en la mujer que tenga «humos» a que eche humo.

La elección de vocales para el Tribunal de Garantías Constitucionales

En la provincia
Anoche, a las ocho cuarenta y cinco, visitamos al Gobierno civil para interesar los datos recibidos de los pueblos de esta provincia sobre la elección de vocales para el mencionado Tribunal.
Nuestra primera autoridad civil tuvo la cortesía de recibirnos en su despacho oficial y dictarnos los siguientes datos que obran en su poder.
Corresponden a 263 Ayuntamiento votantes era de 1.979.
Los candidatos que los obtuvieron son:
Para representante titular: Don Venancio Sarria Simón, 799 votos.
Don Gil Gil y Gil, 908.
Para representante suplente: Don Francisco Nieto Mora, 770.
Don Justino Bernad Valenzuela, 944.
Faltan datos de 19 Municipios con un total de 131 concejales.

En Teruel
En la mañana del domingo, la Corporación municipal celebró sesión extraordinaria para proceder a la elección de vocales para el Tribunal de Garantías Constitucionales.
Presidió el alcalde don Manuel Sáez y asistieron los ediles señores Maicas, Sánchez Batea, Bayona, Fabre, Arredondo, Villarroya, Abril, Martín, Bosch, Aguilar, Sánchez Marco y Muñoz.
Leídas por el secretario don León Navarro las normas que rigen en esta elección, se procedió a la votación secreta.
Terminada ésta, se esperó lo suficiente la llegada del concejal señor Bernad, más viendo que no acudía se procedió al escrutinio que dió el siguiente resultado:
Para representante titular: Don Venancio Sarria Simón, siete votos.
Don Gil Gil y Gil, cuatro.
Para representante suplente: Don Francisco Nieto Mora, cinco votos.
Don Justino Bernad Valenzuela, cuatro.
En blanco, dos votos.
No se formularon reclamaciones.

Colocación de capitales
en la compra de fincas rústicas urbanas en Teruel y Valencia sobre Hipotecas.
Informará el Corredor don José M.ª Bernal.—Conde de Salvatierra, n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

Academia turolense
Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposición. Clases orales. Correspondencia.
EMELE Editorial ACCION, Tomado 11.

Apertura de curso

Colegio de San José

La Dirección de este Colegio hace público que las clases darán comienzo en dicho centro el día 18 de los corrientes, a cuyo efecto queda abierta la matrícula en el mismo.

Academia de Corte y Confección
SISTEMA SANTALIESTRA
PROFESORA
Presentación Fortea Romero
Las alumnas practicarán en un taller montado al efecto
Dirección - BAZAR DE MODAS - Joaquín Costa, 21-TERUEL

Radio-Amplificadores Fonográficos
De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FAVA, y otras
Contado y plazos desde 25 pesetas
FONOGRAFOS Y DISCOS
Máquinas para coser, hacer generos de punto, para escribir y calcular Bicicletas, Venta contado y plazos
Emilio Herrero-Ramón y Calvo
- TERUEL -

ARO II.—Redo
LOS
TEMAS DEL
FIEE
Uno de director de didas que p de la campi remedios, e la roturació La trad «modas» ca tes a la ma estar refide modas inte Economía n lamentable Todavía damento q que no cab de conjunr deben sabi parlas de e Hace u ción sistem en cultivo l que prendi pos he vist primeros a a los años casi nulo. Funest tra cosech desoparec destruyen pastos o e Pero e cia, si se c ración: el En Ar ción de la furia se p demanda familias e zona, y e Cinco Vill sigue sier en las Ci distribuci Repartido que la pi una colo causa de ron de m de la rot destroz El o e por el p perpetu para qu Estado, plear co ciente fr poner e Itali talla de organiz vencid italiano que hoy pueblo En zado cc tallas a las pie un des. AN pe 100 Ra: